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A kabinet hitvallása. 
Báró Bánffy Dezső miniszterel- 

nök a kormánypártnak tegnap este 
tartott értekezletén körvonalozta a ka- 

gramját, melyet az országgyülés két 
házában fog előterjeszteni. 

Rövid távirati értesülés nyomán 
nehéz teljes képet alkotni magunknak 
a Bánffy-kabinet politikai program- 

jának egészéről, s e pillanatban még 
csak az ugynevezett slágvortokra va- 
gyunk utalva, melyek a kormánypárti 

programm egyes részleteit nagy rová- 
sokban mutatják. 

Egyetlen pontban külömbözik csak az 
előbbitől, abban ugyanis. hogy a kö- 

vetkeztetnünk, hogy a Bánffy-kabinet 
binet politikai és kormánypárti pro- - érezve rövid életü voltát — nem 

tartja ildomosnak ilyen hosszabb időt 
igénylő és nagyobb szabásu reformot 
előkésziteni, mint a milyennek a közi- 

gazgatás reformja tekintendő. 

Nagyjában igy körvonalozhatjuk 
az uj programmot: 

1. Az 1867-diki kiegyezési 

mű csorbitatlan fenn tartása 
s annak ugy szellemben, mint 
betüben való megvédése min- 
den támadással szemben. 

2. Az egyházpolitika vál- 
tozatlan fenntartásá, a már 
szentesitett törvények végre- 
hajtása a még függőben levők 
keresztülvitele, de minden ag- 
ressziv irányzat kikerülé- 

sével. 
3. Amagyar államnak nem- 

zeti faji alapon való szupre- 
mácziója biztositandó az 
1868. 40. t. cz-ben a nemzetisé- 

sgeknek biztositott jogok te- 
iiztet vételével, a mennyi- 

ben ezek nem ellenkeznek a 
magyar nemzeti állam érde- 
keivel. 

4. Az állami háztartás 
egyensulyának fentartása. A 
valuta-reformnak alkalmas 

iidőben(?) való keresztülvitele. 
A mezőgazdasági hitel meg- 
könnyitése. A vasuti csatla- 
kozások kifejlesztése. 
5. A hadsereg fejlesztése 
az államháztartás egyensu- 
lyának tekiutetbe vételével. 

Ezekben van röviden körvonalazva 
a Bánffy-kabinet kormányzati poli- 
tikája : 

Ám ha egészben is ezt tartalmazza 
a Bánffy-kabinet programmja, akkor 
előre is kimondhatjuk, hogy csak a 
tyuk változott, de a tojás ugyanaz ma- 
radt. 

A vázolt programm mondhatnitel- 
jesen egybehangzó kópiája a Wekerle 

kormány eredeti programmjának. 

Már most. vegyük rendre, hogy 
az uj kabinet - legyen az élete ro- 
vid, vagy hossza - voltaképen mivel 
fogja idejét elfoglalni. 

biztositott jogok tekintetbe 
vételével. 

zigazgatási reformjáról egyszót: 
sem tartalmaz, a miből azt kell kö- 

Már most itt esak az a kérdés: 
hol az a határ a meddig a nenizetisé- 
gek biztositott jogai érintkeznek a ma- 
gyar állam érdekeivel. Ezt pedig ak- 
kor tudjuk elbirálni, ha a kormány ezt 

resszort-ügyeit illeti, 
tika nem fér, nert nagyjában sem is- 

Először is védenifogja a kiegye- 
zést minden támadással szemben. 

Hát ezt menten el is hisszük neki, 
mert hiszen ha erre nem vállalkoznék, 
akkor a korona nem bizta volnarájuk 
az ország kormányzását. 

Itt csak az a kérdés, hogymilyen 

lesz az e kérdésben várható támadás, 
s minő fegyverkészlettel rendelkezik az 
uj kormány, hogy a támadásokat visz- 
szaverje. 

Hogy az uj kabinet programmjá- 
ban a kiegyezési mü védelme az első 
helyet foglalja el - azt kell követ- 
keztetnünk, hogy az eshetőleges táma- 
dásokkal szemben már előre is védelmi 
állásba helyezi magát. 

Az egyházpolitikát változatlanul 
fenntartjá. No, hát ez is épen csak azt 
jelenti, hogy a mit az előd megkez- 
dett, az utód folytatja. Vagyis egyik 
tojás, olyan mint a másik. Kisebb, vagy 
nagyobb, de egyformán ovalis. 

Egy piczike kis kűlönbséget fe- 
dezhetünk fel ennél a programmpont- 
nál, azt t. i. hogy igyekezni fog az ag- 
ressziv irányzatot lehetőleg kerülni. 

Hát ez meg nem jelent egyebet, 
mint azt, hogy a még el nemfogadott 
két törvényjavaslat tárgyalásánál és a 
már törvényerőre emelkedett három 
korábbi javaslatban foglalt rendelkezé- 

sek gyakorlati végrehajtásánál az uj pen. Nézzük csak első sorban az egyházpo- 
kormány számolni fog bizonyos körök 
érzékenységével, vagyis nem fog - 
elődje nyomán - ajtóstól rohanni a 
házba. 

A mi a nemzetiségi politi- 
kára vonatkozó programmpontot il- 
leti, ez a csak nagyjában ismert szük- 
szavu nyilatkozat szerint egyáltalán el 
sem birálható. 

Annyit vehetünk ki csak az uj 
programm eme tételéből, hogy Bánffy 
báró a magyar államnak nemzeti faji 
alapon való szupremácziáját biztositani 
akarja ugyan, de a nemzetiségeknek 

a határvonalat is kijelóli. 
A mi a többi tárczák ugynevezett 

meretesek a tárcza miniszterek reform- 
tervei. . 

Általánosságban azt a benyomást 
gyakorolja reánk az uj kabinet pro- 
grammja, hogy Bánffy egyebet nem 
fog csinálni, mint a Wekerle-kormány 
által reáhagyott örökséget - egy- 
szerüen felosztja az örökösök 
között. 

Politikai hirek. 
Minisztertanács. Az uj kabinet tegnap- 

előtt tartotta meg első miniszteri tanácsko- 

zását. A minisztertanácson azoknak a kije- 

lentéseknek irányát és vázlatát állapitották 
meg, a melyeket a kabinet a parlamentben 

való bemutatkozása alkalmával fog tenni és a 
melyeket, bár a politikai körök éppen nem 

várnak lázas türelmetlenséggel, módjában lesz 

megismerni a politikusoknak a szabadelvü 
pártnak értekezletéről. Nyilvánvaló: a kabi- 
net azon fáradozott, hogy a programmja föl- 

felé és lefelé egyaránt tetszetős legyen és e 

mellett szükszavu. Szükszavu azért, mert egy- 
részt a kabinet még maga sincsen tisztában 

terveivel és akaratával, másrészt, mert nem 

akarja tulságosan engageálni magát e zava- 

ros helyzetben. 
......... 

A Bánffy-kabinet programmja. A Bánffy- 
kormány programmjárél a Berl. Tagblattnak 

Budapestről a következőket irják: Bánffy- 
programmja némileg eltér a Wekerleétől; 

nem a főelvekben ugyan, hanem a rendszer- 

litikai programmot. Bánffy a királytól felha- 

talmazást, sőt a támogatásra való biztositást 

is nyert a már szentesitett egyházpolitikai 

törvények keresztülvitelére. De ezért a támo- 

gatásért cserében azt a konczessziót tette, 

hogy a már szentesitett egyházpolitikai tör- 

vényeket gyakorlatilag sokkal lassubb tem- 

póban fogja megvalósitani, mint Wekerle 

akarta. Bánffy továbbá hajlandó a fele- 

kezetnélküliségről szóló törvény- 

szakaszt egészen elejteni. A mi a közigazga- 
tási reformot illeti, Bánffy az egész közigaz- 

getást egyszerre akarja ujjászervezni (?) 

ezekhez ma kri- 

A politikai helyzet. 
Budapest, jan. 18. 

Minisztertanács. 

Ma délután fél egy órakor Bánffy De- 
zső báró minisztertanácsot tartott, melyen a 

kormányelnök programmjának szövegét álla- 

pitották meg. 

Br. Jósika Samu. 

HIRDETES! 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 

Jósika Samu bárót, a mint már tegnap 
előre jeleztük, a király személyesen kérte fel 

a saját személye körüli tárcza elvállalására. 
Jósika Samu báró készséggel tett ele- 

get a király óhajának és igy most az összes 

miniszteri tárczák be vannak töltve, a Bánffy 
báró kabinetje tehát teljes. 

Minden miniszteri tárczának külön mi- 

nisztere van tehát az uj kabinetben. Ehhez 

hasonló eset csak egyetlen egyszer fordult 

eló 1867. óta, t. i. Bittó István miniszterel- 

nöksége alatt. (1874: márcz. 21-től 1875. 
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lesz. - Az igazságügyminiszter a minisz- 

tertanácsban már bejelentette, hogy Plósz 
Sándort kivánja politikai államtitkárnak. 

Komoly államtitkári jelöltek gyanánt 

emlegetik - mint már mi is megirtuk - 

Grünzestein Bélát a pénzügyire (többen 

Enyedi Lukácsot emlegetik); a belügyire 
ujabban Latkóczyt emlegetik, miután Rei- 
szig Edét Vasvármegye főispánjává neve- 
zik ki. 

Az üresedésben levő államtitkári állá- 

sok betöltésében Dániel Ernő keresk. min. 
járt legelől. 

Az uj miniszter ugyanis tegnap szemé- 
lyesen felkereste Latkóczy Imre országgyü- 

lési képviselőt, ki már Lukács Béla idejében 
is volt államtitkárnak kandidálva és felkérte 

őt, hogy vállalná el mellette az államtitkár- 

ságot. 

Latkóczy Imre késznek nyilatkozott az 
lállamtitkárságot elfogadni, és igy hinevezése 

márcz 5-ig,) a mikor szintén kilencz resz-! 
szortminisztere volt Magyarországnak. 

Hogy az uj király személye körüli mi- 

niszter mikor foglalja el hivatalát arra nézve 

a következőket távirják lapunknak Bécsből: 

Bécs, jan. 18. 

Andrásssy Gyula gróf, volt ő Felsége 
személye körüli miniszter, valamint utódja 

Jósika Samu báró a jövő hét első napjaiban 

lának teendőit. A volt miniszter birtokára 

fog menni. 

A király beszéde a kormányhoz. 

alkalmával ő Felsége mintegy öt perczig tartó 
beszédet intézett a kabinethez, melyben nyo- 

matékkal hangsulyozta királyibizalmát 
ujonnan kinevezett miniszterei iránt. Egyut- 

tal azt az óhaját fejezte ki, hogy a kormány 
Programmjának végrehajtásában lehetőleg 
kimélettel viselkedjék a politi- 

kailag sulylyal biró tényezők 

iránt, másrészről azonban az ál- 

lam tekintélyének és jogkörének 

határozottsággal járjon el. 

Államtitkárok. 
Eddig csak három államtitkári állás 

van betöltve, és pedig Gromon Dezső a hon- 

védelmi, Miklós Ödön a földmivelésügyi és 
Plósz Sándor az igazságügy államtitkárságra, 
a kik minisztereik felszóllitására készeknek 

nyilatkoztak állásaikban továbbra is megma- 
radni. 

Plósz Sándor, ki eddig adminisztrativ 

í 

.
 

már legközelebbre várható. 
Latkóczy Imrének államtitkárrá tör 

nendő kinevezése folytán Nyitra várme 
nyitrai kerületében uj képviselőválasztás lesz. 

A fuzió. 

Az uj miniszterelnök kormányzásának 

első napjaiban is már minden igyekezetét 

arra forditja, hogy az 1867-iki alapon álló 
pártok egyesülését minél előbb keresztülvigye. 

ideérkeznek. Andrássy gróf ez alkaloramal bu- Tegnapi értesülésünkhöz, hogy Bánffy Dezső 
csuzni fog a miniszterium hivatalnokaitól, Jó- báró Horánszky Nándorral a nemzeti párt 
sika Samu báró pedig át fogja venni hivata- elnökével folytatott hosszabb tanácskozásokat, 

ma még hozzáfüzhetjük azon informáczión- 

kat, hogy a tárgyalások a fuzió dolgában 

már oly előrehaladott stádiumban vannak, 

melyben azoknak teljes sikerre vezetése jog- 
A Bánffy-miniszterium bemutatkozása gal várható. 

A fuziót csinálják : Bánffy Dezső báró, 
Horánszky Nándor, Ernuszt Kelemen, 
ter Imre. Ezek a szereplő egyéniségek, kik 
mögött a szabadelvü párt és nemzeti párt 

legbefolyásosabb emberei állanak, mindazon- 
által kiemelendő, hogy Apponyi gróf az ed- 

digi tanácskozásoktól teljesen távol maradt. 

A tárgyalások folyamán Fejérvár y 
6Géza báró honvédelnmi miniszter is alkalmat 

í *talált, hogy a nemzeti pártnak katonai kér- 
megoltalmazásában erélylyel és 

államtitkár volt, most politikai államtitkár 

désekre vonatkozó programmjára vonatkozó- 

lag nyilatkozhasson. Ez alkalommal a fuzió 
előkészitői - mint irják - találtak egy oly 

formulát, mely a harmadik katonai akadé- 

miára vonatkozólag mindkét fél hozzájárulá- 
sát és remélhetőleg a bécsi körök beleegye- 

zését is megnyeri. E formula a honvédelmi 
minisztérium költségvetésének tárgyalásakor 

a képviselőházban határozati javaslat formá- 

jában elő fog terjesztetni és ha elfogadtatik, 

ugy a fuzió megtörténik. 

Értesülésünk szerint a szóban forgó for- 

AZ „ELLENZÉK4 TÁRCZÁIJA. 
1895. Január 19. 

„Atthon. 
Széchenyi István, a legnagyobb magyar 

vetette meg a legtekintélyesebb magyar iro- 

dalmi intézménynek, a Magyar Tudományos 
Akadémiának alapját. 

8 ugyancsak Széchenyi Istyán volt, ki 
a kaszinói életet meghonositotta nálunk. Senki 

ennek jótékony hatását a közéletre nála job- 

ban fel nem fogta. 
Azóta nemcsak a haza fővárosában, de 

a vidéki nagyobb városokban is több tudo- 
mányos és irodalmi kör keletkezett. Kolozs- 
várt, is, Magyarországnak Budapest után leg- 
intellektualisabb városában, két tekintélyes 
irodalmi társulat virágzik: az Erdélyi Mu- 

zeum-Egylet és az Erdélyi IÍrodalmi Tár- 

saság 
A Magyarországon alakult kaszinók 

száma pedig körülbelül 3000-re rug. 
Kolozsvártt is több kaszinó és klubb 

alakult. De majd mindenik (uri kaszinó, tiszti 
kaszinó, franczia klubb, angol klubb, stb.) na- 
gyon is exclusiy jellegü, a melyeknek mükö- 
dűése epen e miatt a közéletre való hatásában 

vértelen. 
,Itthon" elnevezés alatt most egy olyan 

kaszinó van alakulóban Kolozsvárt, mely a 
kolozsvári, illetőleg erdélyi társadalomnak ösz- 

szes intellektuális erőit körébe akarja zárni. 

A megalakulandó „Itthon'-nak első sor- 

ban az irók, müvészek és hirlapirók élvez- 

nék jótéteményeit és áldásait; mert ezzel 
nem lennének ráutalva arra, hogy az unal- 
mas kávéházi életben keressék napi szórako- 
zásukat. Az Itthon" helyiségében gyülnének 

össze, s a rokonlelküek társaságában tölthet- 
nék el szabad perczeiket. 

De a kolozsvári, illetőlég erdélyi társa- 
dalom is csak nyerneaz „Itthon" létrejöttével. 

Az ,Itthon" falai között lefolyt eszme- 
cserék ugyanis jótékony hatással volnának a 

társadalmi életre. Bármi téren felmerülő ha- 

ladásról az „Itthon" tagjai, kik az erdélyi 
társadalomnak intellektuális erőiból állaná- 

nak, egymás közt megvitatva véleményt al- 

kotnának maguknak, mely vélemény hangadó 

volna a társadalmi életben. 

A külföld előhaladottabb államaiban, 

avagy a fővárosban létesülő korszerü ujitá 
sokat és fejleményeket itten, az „Itthon" falai- 

között birálnák el, hogy miképen lehetne 
azokat a helyi viszonyokhoz mérten s leg- 

czélszerübben az erdélyi s kolozsvári társa- 

dalmi életbe beilleszteni. 

S a mely előhaladást az ,Itthon" reczi- 

piálna, annak a gyakorlatban is igyekeznék ér- mozgásba hozása és terjesztése tenné szüksé- 
vényt szerezni, különösen a sajtó utján. 

lévén semmiféle dogmához és nyügöző sza- 

bályhoz kötve, itt mindenki szabadon nyilvá- 

nitaná nézeteit, oly annyira, hogy e kör a 

legliberálisabb kör lenne, melyben a haladás 

mindig a legtermékenyebb s leggyorsabban 
gyümölcsöző talajra találna. 

A vidéki tagok pedig egész Erdélytár- 

vetlen értesüléseket nyujtanának, srcális ész- 

leletek alapján vitathatnák itt meg a társa- 

dalmi bajokat és ezek orvosszereit. S mindez 
gyorsan, azonnal a nagy közönségnek "tudal- 

mába jutna, mely igy érdeklődésével, s ki- 

vánatainak nyilvánitásaival a mostaninál sok- 

kalta nagynab befolyást gyakorolna a társa- 

dalmi ügyek intézésébe, a mi a haladás és 
igazi liberalismus szempontjából ismét nagy 
nyereség. 

Az Itthon*-ban megjelenne minden a kül- 
földről, a fővárosból, vagy hazánk más vá- 

rosaiból Kolozsvárt megforduló szellemi nagy- 
ság, ki sok oly észleletet és tanuságot el- 

mondhatna itt, mit egy hivatalos felolvasás 

kerete nem ölelhet fel. 

S a mely tanusagokat az ,„Itthon' igy 

nyerne, az rögtön az egész kolozsvári közön- 
ségnek, illetve a vidéki tagok révén az egész 

erdélyi társadalomnak közkincsévé válnék. 

Szóval az „Itthon" pezsgő, a haladást 
gyorsan közvetitő müködésének a társadalmi 

életre való jótékony kihatása szinte kiszámitha- 

tatlan volna... 

A haladás és mivelődés eszméinek gyors 

gessé az ismeretet bővitő s tudományt fej- 
8 az „Itthonban" folyt eszmecserék nem lesztő két kolozsvári irodalmi társaság mel- 

lett az ,Itthon'-nak létrejöttét, mely a ko- 

é lozsvári s erdélyi intellektuális erőknek egy- 

másközti gyakori érintkezésével legalkalma- 

sabb volna áldásos kaszinói életet teremteni, 

a tudomány és haladás embereinek éltető és 

i 

fejlesztő eszméit magába szivni, s ezeket a 

nagy közönség között elhinteni és ezzel a 

sádalmi életéről és szükségleteiről hü és köz- ! társadalom használatainak átadni. 

Mindezt megfontolva, alig lehet kétség 

az iránt, hogy a kolozsvári irók müvészek és 
hirlapiróktól az „Itthon' létesitése ügyében 

fölvetett eszme kivánatos eredményhez fog 
vezetni, mert remélhető, hogy a vidéki irók, 

müvészek és ujságirók körében visszhangra és 

pártfogásra, a közönség körében pedig jóakaró 
érdeklődésre és támogatásra fog találni. 

S az ,„Itthon" létesülése annál is bizo- 

nyosabbra vehető, mert ennek felállitása 

nem kiván a közönségtől ujabb nagy áldoza- 

tokat. 

Az „Itthon" aránylag csekély alaptőké- 
vel létesülhet, minthogy ennek megalakulásá 
hoz nem kell egyébb, mint az, hogy az „Itt- 

hon" magának alkalmas helyiségeket bérel- 

hessen és berendezhessen, minek költségei az- 

tán a tagsági dijakból fedezhetők. 

S ha egyszer lábra állott az ,Itthon", 

akkor bukásától nem kell tartani, mert élet- 
revalóságával mindinkább szilárditni fogja 
maga alatt a talajt, melyen idők multával az 

,Itthon"-nak saját diszes otthona emelked- 

hetik. 
A télen az alakitandó „Itthon" alaptő- 

kéjének javára néhány estély fog rendeztetni. 

nek mikénti megnyilatkozásától függhet rész- 

ben az „Itthon" eszméjének megvalósulása, 

avagy elejtése. 

De még ennél is fontosabb, hogy ugy 
a kolozsvári, mint az összes erdélyi irók, 

műüvészek és hirlapirók, irodalom- és művé- 

szetbarátok már most belépve a magát meg- 

4 alakultnak kijelentett „Itthon"-ba, önzetlen 

odaadással és jó egyetértéssel munkáljanak 

az ügy érdekében, pillanatig sem tévesztve 

szem elől a latin közmondást: 

Concordia parvae res crescunt, discordia 
maximae dilabuntur! 

R. J. 

Klára. 
- Angol regény. - 

A DÓRA szerzőjétől. 
Az ,Ellenzék" számára forditotta: AMICA. 

I 

(Folytatás.) (2) 

- Ugy hát az égre kérem siessen és 
próbálja meg! - mondá sir John türelmet- 
lenül. 

S miután a madame kiment a szobá- 
ból, ő ismét megfordult s az előbbi állását 
felvéve, merően nézett a kis halottra; s a 
mint nézte - egy szép, régi háznak a viziója 
tünt fel előtte, melyet terjedelmes park vett 
körül, hol a százados tölgy- és bükk-fák alatt 
szarvasok legeltek; kőfalakkal keritett ker- 
teket látott, hol a fal mellett levő baraczk- 

fák fényes-zöld levelei közül, aranyszinü érett 
gyümölcsök kandikáltak ki; - látta az is- 

Ezeken mutathatja ki a közönség az alaki- tállókban álló lovakat, gazdájuk visszatértét 

tandó „Itthon" iránt való jóakaratát S en- várva; és százféle kényelemre, fényüzésre, 
mulatságra és élvezetre gondolt, melyeket az 
utóbbi tiz év alatt annyira megszokott. EÉs 
látott egy olyan szomoru jövőt, a hol mind- 
ezektől meg lesz fosztva, a hol élete öröm- 
telen, üres, elhagyott és nyomoruságos lesz. 

Sötét gondolataiból a madame belépte 
ébresztette fel; visszafojtott izgatottsággal a 
becsületes jó arczán s egy kis hosszukás cso- 
maggal a karjaiban lépett be. Két asszony 
követte, ezek megállottak az ajtó közben, 

Vesz- 



Kolozsvárt, 1895. . ELLENZEK (62) anuá 

mula szerint a m.kir. Ludovika- akadémia át- 
alakitása van tervbe véve. 

Paktálás a szászokkal. 

Nem csekély gondot okoz a kormány- 
nak az, miként tarts meg a szász képvise- 

lőket a kormánypártban, minthogy ismeretes, 

milyen ellenséges magatartást tanusitanak a 

szászok, főkép a kabinet elnökével, báró 

volt z minisztof 2414 Waldeck- 
HKousseau 185 szavazatot nyert. A szavazáson 
794-en vettek részt. Cavaignac és Dupuy 

csak kevés szavazatot kaptak. Általánosan azt 
biszik, hogy az első szavazás eredménye Bris- 
sonra nem kedvező, mert a konzervativek a 

második szavazásnál mind ellene fognak sza- 

Bánffy Dezsővel szemben. Ujabban hire jár 
hogy Müller Frigyes szász püspök, a szász 

néppártnak azt az óhajtását tudatta a szász 

képviselőkkel, hogy ne támogassák a Bánffy- 

kabinetet. 

A szász képviselők Müller levelét meg- 
mutatták ugy Bánffy bárónak, mint Podma- 

niczky Frigyes bárónak, 

terembe lép, 

.
.
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rázta, hogy mit akar tenni; 

a kormánypárt el- 

nökének, hol azt tanácsolták nekik, ne lép- 

jenek ki a pártból a miniszterelnök iránt való 

személyes ellenszenvből, hanem lehetőleg kös- 

senek paktumot. 

A szász képviselők belementek a pak- 

tum-kötésbe, s annak pontjait irásba foglalva, 

elfogadás és jóváhagyás végett elküldték Mül- 
ler püspöknek. Igy tehát most már minden 

attól függ, hogy mit határoznak a püspök és 

a nagyszebeni szászok. Ha akczeptálják a 
paktumot, a szászok továbbra is benn ma- 

radnak a pártban, ha nem, ugy kilépnek. 

Ugyancsak a kormány és a szászok közt 

kötendő paktumra vonatkozik a Siebenbürger 
Tagblatt egyik közleménye is, mely ugyan- 

csak határozott biztositékokat követel a kor- 

mány támogatásáért. 

A köztársaság uj elnöke. 
Versailles, jan. 17. 

A választás. 

Jóval 1 óra előtt gyültek itt össze a 
kamara és a szenatus tagjai és pártok sze- 
riut tanácskoztak az állásfoglalást illetőleg, 
melyet a megtörténendő választásnál tanu- 
sitsanak. 

Challemel-Lacour elnök 1 órakor a nem- 
zetgyülést nyitotta meg. 

A teremben rendkinvüli nagy az élénk- 
ség. A karzatokon előkelő hölgyek ülnek, 
elegáns, sötétszinü téli toilletekben. A terem- 
ben a szenátorok és képviselők csoportokban 
verődve beszélgetnek. A mérsékeltek még 
mindig nem egyeztek meg; táboruk Faure 
és Waldeck-Rouseau között, 

Mikor Jaures, a szoczialisták vezére a 
párthivei ünnepelyesen üd- 

vözlik. 
Két szónok jelentkezeit szólásra, hogy 

javaslatokat tegyenek, Az elnök azonban nem 
bocsátotta tárgyalásra a javaslatokat, hanem 
ragaszkodott ahhoz, hogy rögtön fogjanak 
a szavazáshoz, a mi tényleg meg is történt. 

1 óra 20 perczkor megkezdődött a sza-. 
vazatok összeolvasása. Az a meggyőződés, hogy 
miután Waldeck-Rousseau párthiveinek száma 
a mai nap folyamán jelentékenyen növeke- 
dett, az első szavazásnál abszolut többség 
nem fog eléretni és igy mindenesetre leg- 
alább is egy második választás fog szüksé- 
gessé válni, a mely Brisson kamaraelnök és 
Waldeck-Rousseau, mint a két legtöbb sza- 
vazatot nyert jelöltek között fog határozni. 

Előreláthatólag csak a késő esti órák- 
ban lesz ismeretes a választás eredménye. 
Ugy vélik, hogy 
fog győzni Brisson felett. 

Versailles, jan. 17. 

Az első szavazás eredménytelen maradt. 
A legtöbb szavazatot Brisson nyerte, kire 
338 szavazat esett. Faure Felix (konzervativ) 

Waldeck-Rousseau 

vazni. 
A meglepetés. 

Versailles, jan. 17. 

Miután az első szavazás eredménytelen 
maradt, az elnök elrendeli a második szava- 

zást. 

Eszavazáson 801 szavazatot adtak be. 

Ezekből : 

FaureFeltxi. . 410 szavazatot 

Brisson . 301 szavazatot 

kapott. 
A franczia köztársaság uj el- 

nöke tehát: Faure Felix, volt ten- 

gerészeti miniszter. 
Fél nyolcz volt, mikor a kongreszust 

bezárták. A teremben rendkivül viharos jele- 
netek játszódtak le: a szoczialisták dühös 
kiabálásokban törtek ki; Baudry az elnökség 
eltörlését kivánta, a mit a szoczialisták zajos 
helyesléssel kisértek, az ülés óriási izgatottság 
között ért véget. 

A szoczialisták azonnal heves küzdelmet 
szándékoztak inditani Faure ellen. 

A hatalom átadása. 

Vesseilles, jan. 17. 

A hatalomnak Faure Felix ujonnan vá- 
lasztott elnök kezébe történt átadása alkalmá- 
val Dupuy miniszterelnök azt mondta, hogy 
a kormány megtisztelve érzi magát az által, 
hogy a nemzetgyülés az ujelnököt a minisz- 
terek sorából választotta, kik ismerik loyali- 
tását és jellemét. A miniszterek meg van- 
nak gyöződve, hogy a haza becsülete és a 
köztársaság érdekei jó kezekbe tétettek le. 

Challemel-Lacour üdvözlő beszédére az 
elnök igy válaszolt: „Meg vagyok hatva a 
nagy megtiszteltetés által, melyben a nem- 
zetgyülés részesitett. Nem kerestem a magas 
missziót, melyet rám ruháztak, de ennek da- 
czára mély- hálával és ama kötelességekkel 
járó felelősség tudatában vállalom el, melye- 
ket e misszió reám ró és egész erőmet és 
odaadásomat föladatom teljesitésének fogom 
szentelni. E pillanattól kezdve megszünöm 
egy pártnak tagja lenni, hogy mint biró áll- 
jak valamenyi fölött. 

Ez értelemben a nemzet valamennyi 
képviselőjének közremüködésére apellálok, te- 
kintet nélkül a köztársasági pártárnyalatokra. 
Mindig találkozni fogunk a közös törekvés- 
ben, melyre a haza szeretete és a köztársa- 
sághoz való ragaszkodás, valamint összes pol- 
gártársaink, különösen a gyengék sorsáról 
való gondoskodás fog lelkesiteni bennünket. 

Az uj elnök és a kongresszus tagjai 
ezután különvonaton Párisba utaztak. 

Páris, jan. 17. 

A kongresszust este fél nyolczkor a 
szoczialisták dühös kiáltásai és viharos jele- 
netek között fejezték be. 

Budry d'Aston a szoczialisták zajos 
örömrivalgásai közepette a köztársasági el- 
nökség eltörlését követelte. A szoczialisták 

elhátározták, hogy azonnal megkezdik had- 
járatokat az uj elnök ellen. 

Páéisban a választás eredménye egész 
váratlanul jött és mindenkit meglepett. 

Faure, az uj elnök, a választás után 
azonnal barátai szerencsekivánatait fogadta. 
Közvetlen megválasztása után azonnal az uj 
elnök lovas-katonák fedezete alatt az Elysé- 
ebe hajtatott. Az utczákon összegyült nép- 
tömegekben csak itt ott hangzott föl egy 
éljen. 

Sokan még a névről is alig ismerik 

Í 
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Faure Félixet, személye a lakosság nagy 
tömegének eddig teljesen idegen. 

Faure Felix, 

a franczia köztársaság uj elnöke. 

A franczia köztársaság uj elnöke jelen- 
leg 54 éves; 1841. jan. 30-án született Pá- 
risban. Egészen szerény állapotból küzdötte 

fel magát a legmagasabb polczra. E őbb kis- 
kereskedő volt és rézzel-vassal kereskedett; 
utóbb hajótulajdonos lett Havreban, 
nagy tekintélyre tett szert, ugy, hogy a ke- 
reskedelmi kamara elnökévé választották me 

Politikai tevékenvségét csak 1881-ben kezdtbe 
meg, a midőn képviselővé választották. A 
Gambetta-féle miniszteriumban másod-állam- 
titkár volt és ugyanezt az állást foglalta el 
a Ferry-kabinetben 18883-ban és utóbb a Ti- 
rard-miniszteriumban. Háromszor volt tehát 
kereskedelmi miniszteriumi államtitkár. 1888- 

a hol 

ban gyarmatügyi másodállamtitkár lett és a' 
gyarmatügyekkel nagyon buzgón foglalkozott. 
Legutóbb tengerészeti miniszter volt a Du- 
puy-kabinetben, mely csak legujabban bu- 
kott meg. 

Karcsu termetü, magas férfiu, őszülő 
hajjal; jó családapa. Két leánya közül az egyi- 
ket gazdag amerikai vette el; a másik egy 
vezérkari tiszt neje és könyvet irt Tuniszról, 
melyet egy izben férjével beutazott. 

Vannak, a kik azt állitják, hogy Faure. 
Felix zsidó származásu; mások ezt tagadják. 
Tény, hogy arczkifejezése teljesen keleties. 

A hét krónikája. 
Kolozsvár, jan. 18. 

Európa szeme egy ideig a magyarkor- 
mányválság felé tekintett, mivel a hosszas 

vajudás és kormányelnök keresgélés, némileg 

izgatólag hatolt, mindazokra, kik figyelem- 
mel szokták kisérni a politikai eseményeket. 

Most azonban egy sokkal nagyobb, sok- 
kal érdekesebb és fontosabb s kihatásaiban 

sokkal figyelemre méltóbb esemény felé for- 

dul a közfigyelem. A franczia kormány meg- 

bukik és a respublika elnöke, az erősnek eré- 

lyesnek, bátornak nevezett Casimir-Periere 

lemond magas méltóságáról. És ezzel egy 

hallatlan, váratlan és igen sulyos válság áll 

elé Francziaországban. A szoczialismus, a 

a reakció diadalt kezd ülni a hatalmas res- 

publika felett. A franczia parlamentnek 580 

képviselője van, a kik mindannyian egy-egy 

kis alkirály, a mindenható nép választottjai. 

Francziaországban a szabadválasztási jog ki- 
terjesztése eredményezi, hogy a parlamentbe 

igen sok olyan elem kerülhet, a kiknek kép- 
zettségük és tudások alacsony fokon áll s 

temperamentumok nem retten vissza a veszé- 

lyes fordulatok felidézésétől. Ime az 1875-iki 

alkotmány, mely Francziaországban igy lesz 

ellensége, a legtökéletesebb alkotmányformá- 
nak. 100 évvel ezelőtt kitört a forradalom a 

monarchia zsarnoksága ellen és ma kitört a 

forradalom a parlamentáris zsarnokság ellen 

A respublika élére Faure Felix állittatott, de 

valyon elég erős-e, hogy megfékezze azt a la- 

vinát, melyet a szocziálismus hozott moz- 

gásba. 
x 

A mi válságunk már véget ért. Még 

csak meglepetés sem történt, mivel az uj 
kormány változatlan politikai elvekkel kor- 

mányoz. A mi meglepetést keltett, az a sze- 

mélyek megválasztása, a kiknek képességében 

nem bizik a közvélemény. Elis nevezik őket 

mindenféle néven, a melyet a Figaró feltalá- 

lása nyomán szőnek-fonnak az emberek be- 
türejtvény alakjában. Mindezek a gyanuk csak 
feltevésen alapulnak egyelőre és majd, ha el- 
kezdődik a parlamenti csatározás, - csak 
akkor tünik ki, hogy tulajdonképen mennyi- 
ben van igazuk, a kik előre véleményt mond- 
tak az uj kormányról. Annyi azonban tény, 
hogy valami nagy lumen nincs közöttük s 
ugy látszik, hogy midőn Bánffy Dezső meg- 
alkotta a miniszteriumát, eredetit igyekezett 

produkálni. Tegnap a pártban, ma a parla- 
mentben mutatkozott be az uj miniszterium; 
majd elválik tehát, hogy ezek az njonezok 
miképen birják a parlamenti csaták tüzét? 

k 

Az anarchia elelpihen néha, de csak 
azért, hogy annál borzasztóbb ténnyel adja 
tudtára az embereknek, hogy él és rombol 
tovább. Milánóban Cellinit, a főtörvényszék 
ügyészét egy anarchista meggyilkolta. Késsel 
metszette el a nyak ütereit és az ügyész meg- 
halt. Tehát ujabb és ujabb életjelt ad magá- 
ról. Nem kirtva, nem megsemmisülve, hanem 
uj életre kelve, - pusztit ismét. A század- 
vég beteges örültsége ujra felemelte gyilkos 
kését és a hatalmasok, a nagyok félnek tőle, 
mivel orozva, titokban támad és öl. Veszedel- 
mes pedig azért, mert ugy tünik fel, hogy a 
század szellemében van ez a beteges járvány 
és még senki sem talált olyan eszközt, a 
melylyel biztosan lehetne kiirtani. 

k 

A farsangba benne vagyunk. A jogász- 
bál nyitotta meg az elite mulatságok soroza- 
tát. Következik ezután a többi, legközelebb 
ről pedig az orvosbál és az érdekesnek igér- 
kező Emke-bál. Lesz valami uj is. Az irók, 
müvészek, hirlapirók estéje. Ez idáig nem 
volt s egészen uj egyéniség lesz Carneval 
herezeg udvarában. A hirlapirók estéje szin- 
tén e farsangon történik meg, már napok 
óta azon törik a fejüket, hogy miképen te- 
gyék élvezetessé és változatossá az estét, 
hogy a közönséget rákapassák. Annyi bizo- 
nyos, hogy ennek az estének, a mely táncz- 
estély is egyszersmind nagy vonzerővel kell 
birnia. Ezért hát a táncz vonzerején kivül, 
meg egy más tényező is programmba van 
véve. Valami mulattató história lesz az. Le- 
hetetlen volt kitudni, hogy mi. Némely ri- 
porter öninterwievet követett el, és mégis 
titokban maradt az estély ez a része. Kü- 
lőnben a jövő hónapban ökvetlenül ki- 
derül. 

K-s. 

Két anya a szabadságharcz 
alatt. 

- Epizod Kossuth Lajosné életéből - 

Kolozsvár, jan. 19. 

A magyar önvédelmi harcz második évé- 
ben, 1849. jul. 12-én a kormány Szegedre 
tette át székhelyét. A kormányzó a képvise- 
lőkkel egyetértőleg abban állapodott meg, 
hogy sem nejeiket sem gyermekeit nem te- 
szik ki az utazás veszélyeinek, valamint a 
uapok gyorsan váltakozó esélyeinek, hanem 
csak magukra utaznak, hogy egy részről a 
haza ügyeit akadály nélkül intézhessék, más 
részről pedig, hogy szeretteik, ha bár tőlük 
távol de lehetőleg biztos helyen legyenek. A 

fővárost tartották annak. a hol a engerii 
ellenség közepette is legkevesebb veszély fe- 
nyegetheti a haza és férjeik, a maguk és 

gyermekeik sorsán egyaránt aggódó nőket és 
a gyerrmekeket. 

A fővárosban tartózkodott D. S. király- 
hágón inneni képviselőnek bájos ifju neje is 

apró gyermekeivel. 

Az érkező hirek egymást váltották fel. 
Egyik aggasztóbb volt a másiknál. - Nagy 
ritkán jött egy egy megnyuglató, egy-egy 

biztató üzenet. 

Mig a férjek Szegeden a válságba ju- 
tott ország nehéz sorsát intézték, az alatt D.- 
né gyakran találkozott Kossuth Lajosnéval. 

Közel laktak. Rendesen fiacskájával kereste 
fel a kormányzó nejét. A fiu a Kossuth fiuk- 
kal játszadozott, az anyák pedig heszólget 

tek bekövetkezhető sorsukról. 

Egy délutáni napon szintén együtt volt 

a két anya. Kék selyemmel bevont kanapén 
foglaltak holyet egymás mellett. 

A terem átelleni részében a fiuk ját- 

szadoztak. A bekövetkező veszélyekről be- 

szélgettek a nők. Számitották az eshetősé- 

geket, mit tennének, ha vagy muszka, vagy 

osztrák, vagy a fellázitott nemzetiségek em- 
bertelenségeinek kellene, hogy áldozatai le- 
gyenek?.. 

A képviselő neje kebelébe nyult, s egy 
piczike, szép müűvü, elefánt csont agyu pisz- 

tolyt vett elé. A pisztoly agynak rekesze 
volt, melybe három töltény s nehány gyutacs 
volt elhelyezve. 

- Ez biztos menedéket nyujt a végső 

esetben, gyermekeim számára is, a magam 

számára is, magyarázta megnyugvással. 

Kossuthné egy pillantást vetett a gye- 
rekekre, kik közül az egyik figyelemmel kezdte 
kisérni a mamák beszélgetését. S midőn látta, 
hogy a furfangos kis nebuló a játékba mé- 
lyed, egy legyezőt vett elé s játszani kezdett 
vele. Kevés idő mulva összehajtotta a legye- 
zőt, fogantyujának végét meghuzta s egy 

fényes tőr pengéje csillámlott abból elé. 
Ez biztosabb eszköz, sugta barátnő- 

jének. 

A legyezőről senki sem gyanitja, hogy 
abban gyilkoló eszköz lenne. Bárhova magam- 
mal vihetem. : 
S ha a kényszeritő pillanat bekövetke- 

zik, gyorsan végezhetek vele, mert a he- 
gye megvan mérgezve. 

A fiucska ismét figyelni kezdett, s a 
csillogó jószág eltünt a legyezőben. 

Nehány nap mulva, jul. 23-ikán Kos- 

sutbné felkereste férjét Szegeden. 

D. képviselőnek rendkivül fájt, hogy 
neje nem jöhetett vele. 

Még az nap Hirtelen rosszul lett a kü- 
lönben egészséges edzett, 38 éves férfi. Né- 
hány óra mulva kiszenvedett kolerában. 

Neje csak napok mulva tadta meg férje 
szomoru sorsát. Vissza tért az árvákkal Er- 
délybe. Ma már ő is pihen. 

Akis fiu,ki a két anya titkos beszélge- 

tését kihalgatta, s arra most is hüen emlé- 
kezik, ma 50 éves férfiu. Ezt a feljegyzésre 
érdemes epizódot tegnap beszélte el. Az ele- 
fánt csont markulatu revolvert huga ma 
is őrzi. 

Sz. 

mert nem mertek előbbre menni; de a rész- 
vétteljes kiváncsiság annyira erőt vett raj- 
tuk, hogy a madame által velük futtában 
közlött most bekövetkezendő kisérletnek az 
eredményét tudni akarták. 

- Nézze Monsieur! 
- És a madame gyorsan kibontotta a 

kendőt s a karjában ely nyugodtan fekvő kis 
gyermeket megmutatta sir Johannak. 

- Ugy-e szép? Nézze - kékek a sze- 
mei; és a haja épa olyan barna, mint azé a 
kicsié - mondá a kis halottra mutatva. 
madame soha sem tudja meg. Jöjjön Mon- 
sieur, siessünk! 

A választ be sem várva s a sir John 
hallgatását beleegyezésnek véve, a hálószoba 
ajtaját még jobban kinyitotta s belépett. Sir 
John hallgatva követte. A két asszony szin- 
tén keresztül jött a külső szobán s az ajtó- 
nál megállottak részvéttel s elfojtott lélegzet- 
tel várták, hogy mi fog történni. 

Egy irgalmas nővér ült az ablak mel- 
lett kis könyvéből imádkozva, a Madame 
oda ment hozzá, s nehány szóval megmagya- 

aztán az ágyhoz 
közeledett. melyen Lady Crosby feküdt, nyug- 
talanul hánykolódva, s fájdalmasan nyögött. 

A vékony fehér kezek nyugtalanul tép- 
desték a takarót, a fáradt beesett szemek 

üres tekintettel néztek fel a Madame arczára, 
s a Panaszós nyögés nem szünt meg. 

- A gyermekem - hol a gyermek? 
- nines itt, elvették tőlem! selvették 
tőlem! 

A Madame szemeibe köznyek tolultak 
még közelebb ment, az ágy felibe hajolt, s 
erős barna kezével megfogta a nyugtalan uj- 
jakat. 
- Madame, legyen nyugodt; itta gyer- 

mek, visszahoztam - mondá, esendesitő han- 
gon, s a fehér pikét takaróba burkolt gyer- 
meket a Lady Crisby karjaiba tette. 

székéről. Sir John is közelebb lépett, és most 

; Egy kimondhatatlan kinos és aggály- 
teljes pillanat következett. Az irgalmas test- 
vér félig rosszaló, félig aggályos arcczal ej- 
tette el az imádságos könyvét s felállott a 

a madaáme oldala mellett állott, s a kisérlet 

A 

eredményét aggodalommal várta. 

A siker először kétségesnek tetszett. 
Igaz, hogy a fájdalmas nyögés megszünt, de 
daczára hogy a szemek a gyermek arczát néz 
ték, az az üres és merev tekintet még nem 
változott. Először ugy látszott, mintha nem 
értené, hogy mi történik vele, mintha a keb- 
léhez simuló kis teremtéstől félne. De ime 
mig környezete elfojtott lélegzettel várako- 

zott, a gyermek kinyujtotta a kis kezét, pi- 
cziny ujjait a beteg ujjai közé dugta, és sirni 
kezdett. 

E hangra Lady Crosby felrettent, egész 
testében megrázkódott, s a lázasan égő sze- 
mekből hirtelen könnyzápor hullott, s a hal- 
vány ajkak körül boldog mosoly játszott. 

Gyenge öröm kiáltással, s ösztönszerü 
mozdulattal a kebléhez szoritotta a gyerme- 
ket és megcsókolta, s összefüggetlen édes 
gyöngéd szavakat suttogott; a gyermek el- 
hallgatott, s a beteg még mindig szorosan 
tartva azt, nem sokára abba a csendes álom- 
ba merült, melyről az ervos azt mondta, hogy 
feltétlenül szükséges arra, hogy hanyatló élet- 
erejét fentartsa, s egészségét vissza hozza. 

A madame győzedelemtől ragyogó sze- 
mekkel nézett Sir Johnra. 

- Monsieur, nemde igazam volt ? Ab, 
ezt csak az anyai sziv tudja megérteni! - 
sugta. A madame most már veszélyen ki- 
vül van! 

De Sir John teljességgel nem látszott 
olyan megelégedettnek és boldognak, a mi- 
lyennek a Madame várta, hogy legyen. 

-Igen - egy időre - mondá. De 
hát ezután? Mi fog történni ha a feleségem 

megtudja - a mit előbb utóbb meg kell, 
tudnia, hogy ez a gyermek nem az övé? 

- Monsieur, ne féljen semmit, 
ő erősebb lesz - s a bánatot jobban eltudja 
birni mint mostan. 

- Lehet, hogy magának igaza van- 
volt a válasz. 

De az az elégedetlen aggályos kifejezés 
még mindig ott volt a Sir John árczán. Az 
orvos is, ki azután egy óra mulva tette a lá- 
togatását, osztotta az ő aggályát. A betegen 
észlelt kedvező változás nagyon meglepte, s 
örült rajta, de midőn Sir John tudtára adta, 
hogy mi által hozták e változást elő, a fejét 
rázta s kétséges arczot csinált. 

- Nagyo. veszélyes kisérlet - mondá 
a vállait felhuzva. Én nem állanék jót a lady 
Crosby életéről, sem az eszéről, ha az igaz- 
ságot hirtelen megtalálja tudni. S vajjon a 
gyermek anyja hajlandó-e azt bármily hosz- 
szu időre átengedni ? 

- Oh, igen, ő készséggel ide adja - 
válaszolá a Madame összeszoritott ajkakkal, s 
arcza kemény kifejezést nyert amint beszélt. 

Szivesen ide adná egészen - legalább 
nekem azt mondta. Annak az angol ladynak 
a gyermeke a ki a szemközt levő házban la- 
kik. Monsieur ösmeri. 

- Igen, ösmerem - mondá az orvos, 
s elgondolkozva nézett fel a gyermekről sir 
Johanra, aztán nevetett s szokása szerint fel- 
huzta a vállát. 

= §ir John, a gyermek anyja az én 
betegem, az egy különös asszony, nagyon 
szép és szerfelett tartózkodó; azt hiszem, hogy 
ő is azon szerencsétlen asszonyokhoz tartozik, 
kiknek történetük van. 

Én is azt merem állitani a mit a ma- 
dame mondott, hogy ez az asszony örülne, 
ha ön a gyermeket egészen megtartaná. 
Emlékezem, hogy látni sem akarta midőn 
szegényke megszületett. Szegény kis jószág, 

s az orvos, kinek volt odahaza vagy féltu 
czet gyermeke, győngéden érintette a kis ró- 

akkor zsaszinü arczot, pedig oly szép gyermek ! 
- Vajjon elég erős, meg fog élni? 
A sir John sápadt arczát sötét pir 

boritotta el a mint beszélt, de nem az orvos 
szavai hozták arczába ezt a pirt, s szemeibe 
azt a különös tekintet, hanem egy gondolat. 

mely lelkében megfogamzott. 

Meg fog-e élni? - Természetesen. 
Nincs reá semmi látható ok, a miért meg 
ne élhetne - válaszolá az orvos vidáman. 
Hiszen ez oly erős és egészséges gyermek, a 
milyet hosszu és változatos tapasztalatom 
alatt ritkán láttam! folytatá nevetve. Annyi 
bizonyos - s hangja és modora ismét el- 
komolyodott, hogy jelenleg a gyermeknek ladly 
Crosby mellett kell maradni. Azt hiszem sir 

John, hogy madame Verdierrel ön saját maga 
fog beszélni ? 

- Igen, az a szándékom, de én ugy 
emlékszem, hogy őn az előbb angol nőnek 
mondta a gyermek anyját. 

- Ugyan ő angol; de a férje - egy 
kétes jellemü férfi, ugy tudom franczia, - 
válaszolá az orvos könnyedén. Most mennem 
kell, de este felé ismét benézek, 

Eljött az est, és lady Crosby határo- 
zottan jobban volt; éjjel jól aludt, s a ked- 
vező változás reggel még mindig folytatódott. 
A csendez alvás után tökéletes öntudattal és 
nyugodtan ébredt fel, ámbár borzasztó kime- 
rültnek, gyengének látszott. 

A kis baba hangja és érintése olyan 
gyógyitást eszközöltek, milyet az orvosnak 
minden ügyessége és tudománya nem volt 
képes előidézni. Lelkére a kételynek legcse- 
kélyebb árnyéka sem borult arra nézve, hogy 
a gyermek nem az övé. Teljes és tökéletes 
hittel fogadta azt el és vette a szivéhez, gyü- 
gyögött Telette, mosolygott reá, s oly szelid 
nyugalom tükröződött vissza az arczán, hogy 

tan megtiltotta legalább egy időre: 
betege borzasztó gyenge volt, és nagyon ide- 

még a gondolata is annak, hogy azt meg 
kellene zavarni, durva kegyetlenségnek tet- 
szett; csendesen feküdt az ágyában, mit sem 
tudva arról, hogy a délután folyamában egy 
kis koporsót vittek ki a háztól a temetőbe s 
gyöngéd kezek virágokat hintettek egy kis 
frissen hányt sirhalomra. Mind a ketten, Sir 
John és az orvos látták, hogy a veszély és 
kegyetlenség az igazságot tudatni vele, min- 
den órán növekedett. És az orvos határozot- 

mert a 

ges, tehát minden izgatottságtól kimélni kel- 
lett. A kisérletet az ő tudta, beleegyezése és 
helyeslése nélkül probáltak meg, s az igaz- 
ság korai kinyilatkoztatásának a következ- 
ményétől rettegett. 

Egy napon félig komoly, félig tréfás 
hangon azt mondta Sir Johnnak. 

- Miért is mondaná meg a feleségé- 
nek ? Miért nem adoptálja azt a gyermeket? 
Nem igen valószinü, hogy önnek több gyer- 
meke legyen; s a miket Madame Verdierről 
tudunk, ő készséggel engedi át azt önnek 
egészen. 

Ön gazdag ember s módjában van akár 
egy tuczet gyermeket adoptálni; miért nem 
kiméli meg a szegény lady Crosbyt annak a 
tudatnak a fájdalmától és veszedelmétől, hogy 
az általa táplált édes remények hamissak s 
hogy szeretetét és gyöngédségét egy idegen 
asszony gyermekére pazarolta ? 

A sir John arcza ismét alveressedett. is- 
mét az a mohó kételkedő kifejezés jött a 
szemeibe. Mert az orvos egész öntudatlanul a 
Mefisztofeles szerepét játszotta s egy olyan 
nagy bünnek az elkövetésére késztette sir 
John, melynek a magva már megfogamzott a 
szivében. 

(Folytatása köv.) 
......................... 



lel Kolozsvár város köztisztasági viszonyaira egy 
uj állást szándékozik létesiteni a következő czim 
alatt: Szemét és piszok fő-főmandarin. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 19. 

- Az ujkormány madara. Ára- 

nyos kalitkában fekete madárkát kap örök- 

ségképen mindenik kormány. A mostaninak is, 

a réginek is ez a madara. 

LUÁCS LÁSZLÓ 
FESTÉTITS ANDOR 
BÁNFFY DEZSŐ 

ERDÉLYI SÁNDOR 
DANJEL ERNŐ 

VLASSICS GYÜLA 
PERCZEL DEZSŐ 
EERDÉLYI SANDOR 

JOSIPOVITS IMRE. 

-A Pusztay-árvák javára ujabban Si- 

pos Etel 69 frt 10 krt gyüjtött. A nemzeti 

szinházhoz Makróczy János kezéhez a követ- 

kező összegek érkeztek: Palóczy és neje 10, 

rt, Szvacsina Géza 3 frt, N. N. 1 frt 50 kr 

Fileischmann mérnök 1 frt, Tomcsicsuk Vilmos- 

néó2frt, N.N.1 f.50 kr, Biró Pálné 5 frt, La- 
katos Józsefné 5 frt, Mihály Mariska 1 frt, 

Seszták János 1 frt, Neu Armin 3 frt 50 

h, báró Bánffy Dánielné 5 frt. Keresztey 
Dánielné 2 frt, N. N. 1 frt, Nagy Sándor 

kádár 50 kr, Deák Farkas 1 frt, Andrásovszky 
Dani 1 frt, Ferencz József 5 írt, Névtelen 

33 frt, „Erdélyi Hiradó" szini referense 3 frt, 

80 kr, Árkosy Nagy Lajos 1 frt, Endstrasser 

Benedekné 2 frt, Égy nő 1 frt 80 kr, Vályi 
Gyula 2 frt, N. N. 20 kr, N. N. 20 kr, 

Cspan Károly 20 kr, Tattiás Ferenczné 1 

ífrt 50 kr, Schmalcz J. 5 frt, Kozma Ferencz 

I frt, Oelberg Frigyes 1 frt, Csendőraltiszti 

tanfolyam 7 frt, Benjamin Salamon 50 kr 

N. N. 40 kr, özv. Nagyné 50 kr, Reich Mór 

2 frt, Diamantstein Bernát 50 kr, N. N. 20 

kr, dr. Rudas Gerő 1 frt, Samson Jakab 1 

frt, Losonczy J. 1 frt 50 kr, Biluska Jakab 

20 kr, X. Y. 50 kr, Biró Béla 1 frt, Geng 

Ákos 2 frt, Feldheim Béla 80 kr, doktor 
Matusovszky 1 forint 20 krajczár, Igazgatói 

náholy 5 frt, Erkélyen N. N. 50 krajczár, 

Forrai János 40 kr, Farkas Márton 10 kr, 

Makkai József 20 kr, Somlyai László 2 frt, 

Czecz Ernő honvéd-százados 3 frt, dr. Sz. M. 

80 kr, ifj. Girsik Jankó 1 frt, Zselinszky 

2 frt, Duzsárdi Antal 1 frt, Névtelen 1 frt, 
Máriaffy Albertné (Maros-Vásárhely) 5 frt, 

Tóth József pénztáros 3 frt, Kemény Katicza 

2 frt, báró Bánffy Dezső (Budapest) 10 frt, 

Duha Ferencz 1 frt, dr. Várady Zsigmond 

(Nagy-Várad) 10 frt, Szabó Lajos 2 frt, Su- 

gár Józséfné 5 frt, egy hadnagy 1 frt, Nu- 

ridsány Antal (M.-Vásárhely) 2 frt, Kiesel- 

bach Károly (Bécs) 1 frt, Wallenstein Ber- 

nát (M.-Vásárhely) 10 frt, Szenes Károly 2 

frt, N. N. 3 frt 50kr, Gregot Anna 20 kr, dr. 

Zárai Károly (Pécs) 1 frt, egy szép asszony 

50 kr, Szentkirályi Gyuláné 3 frt, Jakobi Fü- 

löp (Budapest) 1 frt. Összesen 167 frt 90 kr 

- A siketnéma intézet részére Geréb 

Mártonné 3 frtot, Stein Gábor 2 frtot, dr. 

Moldován Gergely egyet. tanár 2 frtot és 

Eeosztegár Tivadar 30 krt. küldött. A felügyelő 

bizottság a szives adományokért hálás köszö- 

netét nyilvánitja. 
Ingyenes előadás. Az iparos segéd- 

munkások képzésére szervezett kolozsvári helyi 

bizottság 1895. évi jannár hó 20-án (vasárnap) 

idűdélután 3 órakor a városház nagy termében (VII.) 
ingyenes előadást rendez. 
- Ungária magyar-román havi fölyóirat. 

Kérelem és Felhivás. Az Ungaria czimü román 

folyóiratot négy évvel azzal a szándékkal ala- 
pitottam, hogy a magyar irodalmat és egyálta- 

lában a magyar kulturát a román néppel meg- 

ismertessem. Ezen négy év alatt tekintélyes he- 

lyekről nem egyszer nyilvánult az az óhaj, hogy 
folyóiratomban a román viszonyokról, irodalom- 

ról és egyáltalán a román kulturáról magyar 
yelven is adjak közleményeket. Az az igen saj- 
álatra méltó viszály, a mely a román és a 

magyar között ma annyira rombol, egyik indo- 

és a román egymással szemben nemcsak hide- 
degen, de idegenül is állnak, hogy a két nép 

más eszmevilágát megismerni nem törekszik. 
Pedig kölcsönös kötelesség volna, hogy a 

két nép, a mely ugy a magyar, mint a román 

területen történelmi, néprajzi és sok más tekin- 

tetben századok óta összeforrt, egymást alaposan 
megismerje, hogy igy egymást becsülni tudván, 
a barátság és az őszinte szeretet erős lánczával 
legyenek egymáshoz kapcsolhatók. Eddig egy- 
másban csak a hibákat kerestük, apróbb fogyat- 
kozásainkat, gyengeségeinket, tévedéseinket óriási 
bünökké fujtuk fel; szemetet hordtunk össze és 
a gyöngyöket lábbal tapostuk. A kölcsönös meg- 

ismerés épületéhez akarja az Ungaria a porsze- 
meket hordani, midőn a magyar közönséggel 
megismerteti a mi a románban szép, jó és ne- 
mes, és viszont a románnal a magyarnak ha- 
sonló tulajdonságait. Az Ungaria tehát a jövő 
számtól fogva a román jelesebb irók munkáit, 
a népszellem termékeit, szokásait stb. ma- 

gyar nyelven hozza, mig a magyar szellem 
lmékett román nyelven fogja ismertetni. - 
Kizárunk müködésünk köréből mindent, a mi a 
kölcsönös egyetértést megzavarná; rámutatunk 

Igaz e? hogy az uj miniszterium tekintet- 

kát kétségtelenül abban találja, hogy a magyar 

.. mindazon jelenségekre, tulhajtásokra, a melyek 

az összhang megzavarása czéljából fognak nyil- 
vánulni. Tisztelettel kérjük fel mindazokat, a 
kik ezen munkának némi becset tulajdonitanak, 
sziveskedjenek minket abban támogatni. Az Un- 
garia eddigi alakjában havonként három nagy 
iven fog megjelenni. Előfizetés: Egy évre 6 frt. 
Félévre 3 frt. Az előfizetések nevemre Kolozs- 
várra (Külmonost r utcza 18. -z. a.) postautal- 
vánnyal küldendők. Moldován Gergely, az Un- 
garia szerkesztője és kiadó-tulajdonosa. 

Kolozsváriak Pasteur intézetében. 
Mult év decz. 27-ikén egy veszett eb vagy 
nyolcz egyént megmart Kolozsvártt a pata- 
utczában és külfarkas-utczában. A megmart 
egyének közül D e mk ó csizmadiának a leá- 
nyát, valamint Papernik Adám öreg 
polgárt elszállitották a fővárosba, a Pasteur- 
intézetébe. 

- Növény-evők. Ilyen csodálatos szer- 

kezetü lények Kolozsváron is vannak s hogy 

hiveket hóditsanak a vegetarianizmusnak, el- 
határozták, hogy egy nagyobbszabásu ban- 
kettet rendeznek, melyre meghivják a nota- 
bilitások közül mindazokat, - a kiknek jó 

gyomruk és jó étvágyuk van. A menüt már 

össze is állitották, s 3z égy szól: 

Árpakása-loves. 

Virág-kel vajas burgonyával. 

Lencse-kotlett sárgarépával és spinóttal. 

Rizs paradicsom-mártással. 

Zsemlye-gombócz szilva-mártással. 
Alma-fölfujt. 

Istenek étke. 
Befőtt-gyümölecs. 

Sajt, vaj, gyümölcs. 

Kávé. 
Csak két dolgon akadtak fönn a vege- 

tariánusok. Nem kapnak vendéglőst, a kine- 
kik ennyi zöldséget össze kotyvasszon, s azon 

is törik a fejüket, akad-e vállalkozó, a ki 

a menüjök szerinti étkeket elfogyasztja ? 

- Meghivó. A jégünnepély r. b. f. hó 
21 én hétfőn d. u. 5 órakor az egyetemi kör 
helyiségében ülést tart, melyre a bizottság 
tagjait tisztelattel meghivja dr. Övári Kele- 
men biz. elnök Hunwald Lajos biz. titkár. 

- A kolozsvári önkéntes tüzoltó-egy- 
let nagy tevékenységet fejt ki a nyáron Ko- 

lozsváron lefolyó tüzoltó-kongresszus érdeké- 

ben. Közelebbi parancsnoksági gyülésen meg- 

vitatták a munka-programmot, a melynek ke- 

retében munkálkodni fognak. Polcz Rezső fő- 

parancsnok a szervezetre, különösen a városi 

hivatásos tüzoltóság szervezésére nézve, szak- 

értelemmel, körültekintéssel egy terjedelmes 

memorandumot készitett, melyet az egylet 

parancsnoksága tételről-tételre végig tárgyalt, 

helyesnek talált s köszönetet és elismerést 

szavazott a főparancsnoknak a gondosan el- 
készitett munkálatért. A memorandum rész- 

leteit, kivonatosan mi is fogjuk alkalom ad- 

tán ismertetni. 

- Felolvásás. Az sz.-udvarhelyi „Tár- 
sas Körben" Bedő Ferencz igen érdekes fel- 
olvasást tartott, melyben kimutatta historiai 
alapon a nők helyzetét a multban s érintve 
a jelent is, feltüntette azon irányt, melyet a 
nőknek követniök kell, ha helyes uton akar- 
ják érvényesitni nagyhatalmi állásukat. A 
népszerü lelkészt, ki mindvégig élénk figye- 
lemben tartá a nagyszámban összegyült kö- 
zönséget, tapssal és lelkesült éljenzéssel ju- 
talmazták. 

- Szinházi hirek. A mint már lapunk- 
ban egy izben jeleztük, az igazgatóság, a 

bérlőkre való tekintettel, a műsort a jövő 
hétre következőleg osztotta be: Vasárnap 
,Piros bugyelláris: 105. Páratlan I. csoport. 
Hétfő: ,Bányamester" 108. (Ugrás) Páros II. 

csoport. Kedd: ,Szókimondó asszonyság" (Ma- 

dame Sans-Géne páros bérletszünet. Szerda : 
Ugyanez, páratlan bérletszünet. Csütörtök: 

107. Páratlan, II 

Péntek : ,Szókimondó asszonyság: 106. Pá- 

ros. I. csoport. Szombat: Ugyanez, 109. Pá- 
ratlan, I. csoport. A ,Szókimondó asszony- 

ság" első előadása rendes helyárak mellett 

lesz megtartva. A darab főbb szereplői : Hu. 

nyady Margit, E. Kovács Gyula, Haday Sán- 

dor, Megyery Dezső, Siposs Etel, Tárnoky 

Giza, Horváth P. stb. 
- Kolozsmonostor a városhoz történt 

kapcsolás folytán tüzrendészeti tekintetből is 

Kolozsvárhoz tartozik. E tekintetben azonban 

idáig semmi intézkedés még nem történt. 

Most a kolozsvári önkéntes tüzoltó-egylet bi- 

zottságot küldött ki javaslat kidolgozására, 

hogy a városi tüzrendészet és tüzoltóság mü- 

,Kis alamuszi" 

ködése miképpen terjesztessék ki Kolozsvár 

monostori részére. 

- A mensa-academica nemes czéljára 
ujabb alapitvány érkezett. Cs ászk a György 

kaloesai és bácsi érsek ő eminentiája a mensa 

alapitók sorába őtven forinttal belépett. Dr. 
Höntz Kálmán egyetemi tanársegéd ivén 
a következő adományok folytak a bizottság 

pénztárába: Dr. Höntz Kálmán 10 frt, dr. He- 

vesi Imre 2 frt, dr. Pap Gábor 2 frt. Fo- 

gadják a bizottság szives köszönetét. - Az 

egyetemi ifjuság körében megindult havi 

gyüjtéseknek is van már eredménye, Hunwald 

pénztáros ivén 41 frt 50 kr gyült be, és to- 

vábbi gyüjtések vannak folyamatba véve. 
Hófehérke tündérregéje. Előadva az 

e hó 31-én tartandó jégünnegélyen. Hófe- 

hérket anyja, mert a varázstükör leányát 

szebbnek tartja, vadásza által meg akarja 

öletni, de ez az erdőbe szabadon bocsátja, 

mire Hófehérke a törpék kristály-palotájába 

menekül Anyja füzővel, aranyfésüvel akarja 

megölni, de a törpék mindig meg mentik. 
Harmadszor mérgezett almával tesz kisérletet 

a gonosz anya s czélt ér, mert a törpék már 

el akarják temetni Hófehérkét, mikor a tün- 

dér királyfi megérkezik s beleszeret a sze- 

rencsés véletlen folytán feleszmélt Hófehér- 

kébe. Másnap akarják megülni a lakadalmat, 
de éjszak királyfia egy áruló segélyével el- 

rabolja a menyasszonyt, kit azután a törpék 

hoznak vissza. A lakodalom örömére fáklyás 

menettel humoros emléket lepleznek le s 

tüzijáték közben négyes-táncz fejezi be Hó- 

fehérke történetét. Ez rövid kivonatban a 

tündérrege, melyet a jégünnepélyen előfog- 

nak adni. Megjegyezzük még, hogy a fényes- 

nek igérkező jégünnepélyt lampionos felvonu- 

lás előzi meg. 
- Talált női ruha. A tegnapi nap 

folyamán egy feleki paraszt asszony állitása 

szerint, a Belkirály-utczában egy uj női slaf- 

rokot talált. A szövet fekete alapon kis fe- 

hér pontokkal tarkázott mintáju Az igazolt 
tulajdonosa a ruhát átveheti a rendőrség 18 

sz. szobájában. 

- A „Rongyos-Egylet" részére ujabban 
adakoztak: A ,Kolozsvár" szerkesztője utján 
egy ismeretlen 9 frt 10 kr, egy másik isme- 
retlen 5 frt 10 kr, gyüjtés folytán : Eder Má- 
tyás 22 kr, Hirschfeld Frigyesné 50 kr, No- 
vák M. 10 kr, Szőke Rezső 50 kr, Komáromi 

J. 20 kr, Cservényi István 20 kr, Olvashat- 
lan 20 kr, Juhász D. 10 kr, Fodor Ferenczné 
1 frt, Vinklerné 30 kr, dr. Fischer Lajos 1 
frt, Biró Mihályné 1 frt, Albertné 5 kr,Sári 
Á. 10 kr, Adorján J. 20 kr. Fogadják a ne- 
mes-szivü adakozók hálás köszönetünk nyil- 
vánitását. A Rongyos-Egylet nevében Kozma 
Ferencz elnök, Elek Gyula, titkár. 

- Erdélyi kiállitó külföldön. 
Ifj. Dobál Antal, ismert passzionátus galamb 
tenyésztő a folyó hóban rendezendő gerai és 
zwenkani németországi nagy ált. szárnyas ki- 
állitásokra 54 darab különféle faju galambot 

küldött. Ifj. Dobál Antal már az eddigi kiál- 
litásokról ismeretes, kinek galambtenyészete 
már több helyen különféle elsőrendü dijakkal 
lett kitüntetve. 

- A király Gödőllőn. A király 
holnap délelőtt 1/,12 gróf Pa ar Ede főhad- 
segéd kiséretében a fővárosból Gödöllőre uta- 
zott. a hol udvari vadászatot tartanak. A ki- 
rály délután őt órakor tér vissza a fővárosba. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

A kormánypárt értekezlete. 
Budapest, jan. 19. 

A kormánypártban tegnap este 
mutatta be magát az uj kabinet. 

A tegnap esti értekezleten a be- 
teg Podmaniczky Frigyes helyett Da- 
rányi Ignácz elnökölt. 

Bánffy Dezső báró miniszterelnök 
először magasztalólag emlékezett meg 
az előbbi kabinetről, s azután röviden 
körvonalazta a kormány programmiját. 

Kijelentette, hogy a kitüzött irányt 
változatlanul fentartják s a meglevő 
reformokat végrehajtják. 

A nemzetiségi kérdésben Bánffy 
Dezső hangsulyozta, hogy a magyar 
államnak, uemzeti faji alapon való szup- 

remácziója 
t.-czikkben a nemzetiségeknek biztosi- 

csoport. 

biztositandó az 1868; 40. 

tott jogok tekintetbevételével, a meny- 
nyiben ezek nem állanak ellentétben 
a magyar nemzeti állam érdekeivel. 

Elismerését fejezte ki 
párt magatartása fölött s kérte ennek 
támogatását. 
Darányi Ignácz a párt nevében 
üvözölte a kormányt s biztositotta ezt 
a párt feltétlen támogatásáról (Ehhez 
ért a kormánypárt.) - 

Boros Béni az ellenzéket itélte 
el beszédében, mely a sajtóban ádáz 
harczot és szerinte kvalifikálatlan ma- 
gatartást tanusit az uj kormány ellen. 
(Hát az ellenzék is dicsériádákatzeng- 
jen eddig ismeretlen nagyságoknak ?) 
Hegedüs Sándor beszélt azutan s 
kijelentette, hogy megütközéssel hal- 
lott bizonyos fuziónális akkordokat. 

Ezután a képviselőház elnökéül a 
kormánypárt Szilágyi Dezsőt, alelnökéül 
pedig Berzeviczy Albertet jelőlte. 

A függetlenségi és 48-as 

párt értekezlete. 

Budapest, jan. 19. 

A függetlenségi párt tegnapi ér- 
tekezletén Justh Gyula kijelentette, hogy 
az uj kormánnyal szemben fentartják 
eddigi ellenzéki álláspontjukat. 

Polónyi Géza szóba hozta a válság 
im parlamentáris lefolyását s a függet- 

azután a 

lenségiek mellőzését a királyi kihall- ran 
gatásoknál. 

Helffy Ignácz kijelenti, hogy a 
kormány imparlamentárisan alakult és 
semmi bizalmat nem érdemel. 

Bartha Miklós hevesen kikel a 
miatt, hogy a pártot a királyi kihall- 
gatásokról mellőzték s a párt a király 
előtt lojalitását nem dokumentálhatta. 

Ugron Gábor kijelenti, hogy a 
Bánffy-kormánynak semminemü, még 
az egyházpolitikai törvények végrehaj- 
tására irányuló ténykedéséhez nem elő- 
legezheti a párt bizalmát. : 

Komjáthy Béla, Haviár Dániel, 
Kovács József, Lukács Gyula mind 
kérlelhetlen harczot ajánlottak a kor- 
mány ellen. 

Megbizták Justh Gyulát a párt 
álláspontjának a parlamentben valóki- 
fejtésével. 

Ezután a képviselőház el- 
nökéül Justh Gyulát kandi- 
dálta a párt. 

A nemzeti párt értekezlete. 
Budapest, jan. 19. 

A nemzeti párt is értekezletet tar- 
tott tegnap este Horánszky Nándor 
elnöklete alatt. ; 

Ernuszt Kelemen bejelenti, hogy 
nehány nap előtt Bánffy Dezső báró 
magához hivta őt tanácskozásra, mely 
alkalommal Bánffy Dezső br. kijelen- 
tette, hogyaz uj kormány a fuziót hatá- 
rozottan óhajtja, a mithogy a kormány 
kimutasson, ezennel megkinálja őt egy 
miniszteri tárczával, felkérvén őt a fu- 
zió megcsinálása körüli segédkezésre. 

Ernuszt Kelemen kijelenti, hogy ő 
Bánffy Dezső br. miniszterelnök aján- 
latát visszautasitotta. (Eljenzés.) 

Ernuszt Kelemen további beszé- 
dében azt mondja, hogy óhajtja a fu- 
ziót, de a jelen időt nem tartja erre 
alkalmasnak. 

S azon meggyőződésének ad kife- 
jezést, hogy a fuziót nem egyes kép- 
viselőkkel kell megcsinálni, hanem a 
pártok egészében, a pártok politikai 
integritása mellett, elvi alapon. 

S végül azt a nézetet vallja, hogy 
a fuzió ma már egyáltalán nem sze- 
mélyes ellenérzelmekbe, hanem tárgyi 
okokból keletkező akadályokba ütközik. 

Apponyi Albert gróf mindenek- 
előtt az Ernuszt Kelemen eljárása fö- 
lötti elismerését fejezte ki. 

S erősen kifakadt a kormány el- 
len, mely a párt egyes tagjainak ki- 
ragadásával s csalogatásával akarja 
megbontani a nemzeti pártot. 

Kijelenti egész határozottsággal, 
hogy hogy semmiféle politikai alaku- 
lásban nem vehet részt máskép, mint 
elvi álláspontja teljes fentartásával. 
(Zajos éljenzés,) 

A mostani kormány egyszerüű ki- 
cserélése az előbbinek s a nemzeti 
párt éppugy fog ellene harczolni, mint 
az eddigi ellen. 
Bethlen Gábor gróf, Szentiványi 
Árpád és Hódossy Imre felszólalásai 
után Horánszky Nándor kijelenti, hogy 
a párttal semmiféle fuzionális tárgya- 
lások nem történtek s hogy az erre 
vonatkozó hirek alaptalanok. 

A párt álláspontjának a képvise- 
lőházban való kifejtésével Apponyi Al- 
bertet bizták meg. 

Az uj kormány a MHázban. 

Budapest, jan. 19. 

A képviselőház mai ülésén jelent 
meg a kormány, hogy bemutatkozzék. 

Midőn Andrássy Tivadar megnyi- 
totta az ülést, az uj kormány komoly 
miniszteri pose-ban bevonult, kisérve 
az ellenzék gunyos hahotájától. 

Bánffy br. miniszterelnök átadta a 
királyi kéziratot a jegyzőnek felolva- 
sás végett. Ennek megtörténte után 
Bánffy belekezdett programmjának ki- 
fejtésébe, de az igen nehezen ment. 

Erre irásból kezdte olvasni, de 
igy is folytonosan akadozott. 

Az ellenzék, midőn látta, hogy 
Bánffy megakadt, gunyosan közbekiál- 
tott. 

A miniszterelnök zavarában alig 
tudta érthetően elmondani beszédecs- 
kéjét, mely lényegében ugyanaz, a mit 
a kormánypártban már elmondott. 

Ezután Justh Gyula, a függetlenségi 
párt elnöke szólalt fel. 

Kijelentette, hogy a mennyire meglehe- 

tett Bánffy miniszterelnököt érteni, azt veszi 
ki, hogy tulajdonképen semmit sem mondott 1 

A miniszterelnöki beszédből abszolute 

lehetetlen kivenni a kormány jövendő prog- 

rammját s a kormányválság alkotmányellenes 
indokait sem tudhatták meg. 

A fuziót, pártiak 
programmja mégis csak hazafiasabb. mint 
a szabadelvü pártiakké, pártolja. 

A fuziót ugy látszik a korona is akarta 
Héderváry által. 

A szabadelvüpárt azonban féltvén ha- 

talmát, mindent elkövetett annak meghiusi- 

tására 

Ez a nemzeti haladás meggátlása, a mi 

bün és árulás. 
Az 1867-iki kiegyezés óta a szabadol 

párt okozója minden bajnak és ezért hi 

czolni fogna ellene minden alkotmányos esz- 

közzel. Beszédét igy végzi: 

A szabadságszeretetet nem lehet el- 

nyomni, mert még a koporsóbol is kitör. Za- 

jos helyeslés és taps az ellenzéki padokon. 

Just Gyula után Apponyi beszélt és 

tiltakozik Bánffy ama kijelentése ellen, hogy 

ápolni fogják a korona, a kormány és ország- 

gyülés közti bizalmat, mert ezek a kormány 

lételének alapfeltételei, a kormány kötelessége 

a nemzet és korona közti 

tani. (Zajos helyeslés balfelől.) 
Nem hiszi - ugymond - hogy akor- 

mány képes legyen az egyházpolitikai javas- 

latokat végrehajtani. Még közigazgatást is 

ugy tudnak csinálni, ha Müller, a szász püs- 

pök beleegyezik. (Hosszantartó derültség.) 
A nemzetiségek iránt figyelmes tud lenni 

a miniszterelnök, de nekünk, a magyaroknak 

nem igéri meg a választás tisztaságát. (Nagy 

mivel a nemzeti 

tetszés). 
A 67-es kiegyezést vallja őŐ is, de nem 

ugy, mint a szabadelvü párt, hogy a 67-es 

kiegyezés ódiumát a koronára háritják. (Hosz- 

szas éljenzés.) 
Ezután Szapáry Gyula gróf beszélt a 

kilépettek nevében. 
Ismét kifejezést ad azon nézetének, 

hogy a fuzió szükséges. 
A kormánypártból Darányi Ignácz be- 

szélt. 
Kijelenti a gyanusitásokkal szemben, 

hogy Héderváry Károly bán itett ugyan in- 

ditványt a szabadelvü pártnak a fuzióra, a 

mit a szabadelvü párt nem Cis kifogásolt, de 

csakis a szabadelvüpárt felveinek fenntartá- 

sával. . 

Minthogy a fuziót Hédervárynak igy 
nem sikerült keresztülvinni, Héderváry nem 

hitte magát képesnek állandó kabinetalaki- 

tásra s azért visszavonult s a kormányalaki- 

tás szándékától elállott. 

Darányi Ignácz bizalmat szavaz pártja 

részéről a kormánynak. (Folytonos közbeszó- 

lások az ellenzék részéről.) 

A szünet után Bánffy Dezső miniszter- 

elnök polemizált Juszth Gyulával az ellenzék 
zajos derültsége küzött. 

Beismeri, hogy ő nem nagy szónok, de 

beszédjét azért olvasta, mert annak 

Nagy derültség és hahota az ellenzéki 

padokon. 
Apponyi grófnak azt feleli, hogy az or- 

szággyülés képviseli a nemzetet, tehát nem 

helytelen, ha a nemzet helyett országgyülést 

mondott. 
Tetszés jobbról. Eötvös Károly, Polonyi 

Géza és Serbán felszolalásai után ujra Bánffy 

beszélt. 

Serbán beszédér, kijelentette, hogy a 
nemzetiségek jogos áspirácziot figyelembe 
veszik addig, mig a nemzet egységes érde- 
dekei megengedik. 

Hétfőn a bemutatkozást folytatják, a 
mi ritka eset ! 

A főrendiház ülése. 

Budapest, jan. 18. 

A főrendiház ma rövid ülést tartott, a 
melyen az uj kormány bemutatta magát. 

A főrendek közül csak Zichy Nándor 
beszélt. 

. 

Felelős szerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos 

WAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR.9 
Közönség köréből. 

Ez év május havában vetéseimet - buza 
és tengeri - jégkár ellen az „Országos ma- 
gyar kölcsönös biztositó szövetkezetnél" biz- 
tositottam, mely vetésemet 1894. május havá- 
ban a jégverés majdnem teljesen megsemmi- 
sitette. A rendben történt bejelentés után 
nagysokára megjelentek a fentnevezett inté- 
zet közegei, hogy jégkáromat „megbecsüljék." 
Hogy milyen becslést végeztek: szolgáljanak 
a következők felvilágositásul. Az orsz. magy. 
kölcsönös biztositó szövetkezet közegei, mi- 
után szétnéztek a jégvert földeken, nagy szá- 
mitás után találtak 25, 80, 40, 600/,-kárt és 
igy a biztositott 10.000 frton felüli összegért 
alig 3600 frtot akartak kegyelemből adni, 
daczára annak, hogy én nem tulbiztositottam, 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 
Szerk. felelősséget nem vállal a 
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hanem holdanként 3 mm. vallottam be és ki- 
jelentették, hogy buzakáromért 3600 frtot, a 
tengeriért pedig semmit sem adnak; s ezzel, 

mint a kik jól végezték munkájukat, a fa- 
képnél hagytak. Megvoltam győződve - mint 
gyakorlott gazda, - hogy ily becslést vagy a 
vastag tudatlanság, vagy csak a rosz akarat 
eredményezhet. Hasztalan irtam és reklamál- 
tam, az semmit sem használt, miután pedig 
láttam, hogy az aratás küszöbön van, kény- 

telen voltam érdekeim megvédésére birói be- 
csüt kérni. A kikindai kir. járásbiróság által 
megtartandó birói becslés semmiképen sem 
tetszett az orsz. magy. kölcs. szövetkezetnek; 
mivel az ellen először tiltakozott és a mikor 
az sem használt, minden módon akadékoskod- 
tak és a birói becsüt elódázni akarták. Nyil- 
vánvalóan azért, mivel az aratók már kaszái- 
kat fenték. Ily körülmények között a kir. 
járásbiróság a hivatalos becslést megejtvén, 
károm 85 és 900/,-ban állapittatott meg, ugy 
hogy a buzámért 6500 frton felül jár, holott 
a szövetkezet felét sem akarta adni. Megem- 
litem, hogy ugy a birósági szakértő, mint az 
én szakértőm N.-Kikinda város legtiszteltebb 
férfiai és hogy e két szakértő véleménye kö- 
zött végeredményben semmi különbözet sem 
volt; a szövetkezet kiküldötte pedig tétlenül 
állt, látván a szinigazságot, csak annyit mon- 
dott: majd referálok a társaságnak. Most már 
azt hittem, miután a biróság állapitotta meg 
a kárt, az orsz. kölcsönös biztositó szövetkezet 
majd haladéktalanul ki fogja fizetni káromat. 
De nagyon csalódtam! Miután számos leve- 
lemre, melyben kárösszegem kifizetését sür- 
gettem, nem is válaszoltak, kénytelen voltam 

az országos kölcsönös biztositó szövetkezet 
ellen külön két pert inditani, Budapesten ügy- 
védet fogadni, a ki a budapesti kir. törvény- 
széknél 6500 frt és 2500 frt iránt a keresetet 
be is nyujtotta. 

Csak ennyi baj után - mint sok ezer 
embernél - kezdtem érdeklődni a culans szö- 
vetkezet kötvény-feltételei iránt és nagy cso- 
dálatomra a sok közül olyan szakaszokat ta- 
Idtari. 

8. §. A kár bejelentendő 3 nap alatt, 
mivel a fél máskép minden kártéritési igény- 
től elesik. 

13. §. Ha a biztositandó tárgy elég és 
nem volt a jelczim kifüggesztve, a káros fél 
semmit sem kap. 

14. §. Ha a bevalláson feladott vallo- 
más téves, kár esetén nem követelhet a fél 
semmit. 

22. §. Ha vihar esetén csépel a gazda, 
a tüzkárért nem nyujt kártéritést a szövetke- 
zet; hozzá még ennyi kedvezmény után. 

23. §. Ha a biztositó szövetkezet üzlete 
veszteséggel záródik, a felek dupla dijat tar- 
toznak fizetni. 

Ha pedig valaki nincs megelégedve a 
kártéritéssel, a szövetkezet, vagy annak ügy- 

ző kamatláb mellett. nöke ellen kártéritést nem követelhet, miután 
akkor minden kártéritési igényét elveszti. 18. §. 

Ilyenek az országos kölcsönös biztositó 
szövetkezet §6-ai. 

Ügyvédemtől értesültem, hogy a szövet- 
kezet által ajánlott és birói letétbe helyezett 
kárösszeget utólagosan a birói letétből fel- 
vette, a mi magában véve eléggé jellemző. 

III 

Hogy a szövetkezet a biróság által meg- 
állapitott kárkövetelésemet nem akarja meg- 
tériteni, leginkább azért nyugtalanit, mivel a 
biztositó társaságok tárgyában benyujtandó 
törvényjavaslat szerint a biztositó szövetkeze- 
tek minden osztályában 300.000 frtot, össze- 
sen (jég és tüz) tehát 600.000 frtot kötelesek 
készpénzben az állampénztárba kauczióképen 
letenni; az orsz. kölcsönös szövetkezetnek pe- 
dig vagyona 100.000 forint, készpénzzé nem 
tehető kötvényekből áll; igy mielőtt jogos 
kárösszegemet megkaphatnám, e szövetkezet 
alkalmasint liduidálni fog s akkor jogos kö- 
vetelésemet kin keressem ? ! 

Nagy-Kikinda, 1894. deczember 31-én. 

EREMITS PÁL s. k, 
földbirtokos és takarékpénztári igazgató. 

A 

I Magyar Leszámitoló és Pénz- 
váltó-Bank 

erdélyrészi fiók osztálya 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 8 sz. 
Leszámitól váltókat kiválóan kedve- 

Előlegeket ad értékpapirokra az 
árfolyam 800/-áig. 

Vesz és elad állampapirokat, zá- 
logleveleket, elsőbbségi kötvényeket, 
sorsjegyeket, érezpénzt, sorosan be- 
tartva a budapesti tőzsde jegyzékeit. 
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ÉSEK. 

KIADANDÓ 
kényelmes beosztásu 

URI LAKÁSOK. 
ELADANDÓ 

CSALADI HAZAK 
a város legegészségesebb pontjain. 

Czakó épitőmester. Tulajdonos : 

(1-4) 

Boscovitz A. Kolozsvárt, 
Ausztria-Magyarország leprégibb szak-látsze- 

része, feltünő leszállitott árjegyzék mellett 

ajánl 

1 darab szinházi látcsővet, eddig 8 frt, most 
csak 4 frtért. 

kettős távcsővet, szinház és tábor 
számára, eddig 20 frt, most I0 frtért. 

kitünő távcsővet, ezelőtt 12 frt, most 
csak 7 frtért. 

arany szemüveget szélfoglalat nélkül 
eddig 7 frt, most 5 frtért. 

fém- uti légmérőt, eddig 8 frt, most 
csak 5 frtért. 

czvikkert, szemüveget vagy lorgnont, 
eddig 3 frt, most I frt 60 krért. 

közönséges szemüveg, eddig 1 frt 
most 60 krért. 

Különféle hévmérőt 25 krtól feljebb. 

1. 

1. 

1895. Január 19. 

pe Javitások és becserélések pontosan 
eszközöltetnek. 

Dex" Továbbá készletben vannak legfinomabb 
diszáruk, ék- és drága művek, valódi strucztóll- 
legyezők, angol kések és ollók, selyem és gya- 
pot esőernyők, legfinomabb illatszerek, bőráruk 
stb. stb. mint leszállitott áron. 

Mély tisztelettel, 

BOSCOVITZ A. látszerész. 
m Kolozsvárt, hidutcza, 4 szám. 

Figyelmeztetés. Látszerész-ezikkel álli- 
tólag tőlem kiküldött házalók Deésen, Sza- 
mosujvárt, Szászrégenben, nem hitelt érdemlők. 

me- Különösen figyelmébe ajánlom az 
egyetemi hallgatóknak, tanároknak, akadé- 
miai fiatalságnak és katona-tiszteknek, hogy 
nekik a megszabott árból 100/, leengedést 
adok. 10-10 

A 

Kolozsvári kereskedelmi Bank' 
részvénytársaság 

(GBelközép-utecza 9. sz.) 

6"/, kamat mellett 

előlegeket nyujt 
a „Kolozsvári Takarékpénztár és 

Hitelbank" részvényeire és illetőleg be- 
fizetési igazolványaira. 

Kolozsvárt, 1895. január 12. 

241/, (1-8) Az igazgatóság. 

Kolozsmegye nádosmenti járás főszolgabirája. 

Sz. 182-1895. 

Árverési hirdetmény. 
37. (2-2) 

a eaaae. 

MEGHIVÁAS. 
A ,székely-udvarhelyi Szekely-egyleti első 

Sz. 364-1895. 40. (1-8) 

Árverési hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy a város Csatáni erdejében levágva 

Ezennel közhirré tétetik, hogy a bogártelki volt urbéresek 

tulajdonát képező, a bogártelki határon levő erdőben mintegy 

3100 szál műszaki czélokra alkalmas tölgyfa és az azok között 
levő tüzifa, a nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi minister ur 
78663. 1/, számu rendelete alapján folyó évi január hó 

25-én Bogártelke községben nyilvános szóbeli árverés utján el 
fog adatni. 

Az árverési feltételek alólirt járási főszolgabirónál a hivata- 

los órák alatt megtekinthetők. 

Kolozsvárt, 1895. január hó 17-én. 

Biedermann lózsef s. k, 
nádosmenti jár. főszolgabiró. 

Sz. 3616-1894. 41. (1) 
tigvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A sz.-kereszturi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, 

hogy Udvarhelymegye betegápolási alapja végrehajtatónak ujszékelyi illetőségü, 

ismeretlen helyen tartozkodó Pap Mária végrehajtást szenvedő elleni 70 frt 50 

kr. tőke követelés és járékai iránti végrehajtási ügyében a sz.-kereszturi kir. já- 

rásbiróság területén levő, Ujszékely községben fekvő, az ujszékelyi 12. sz. tjkvben 

A t 1. rendsz. 2425. hrsz. ingatlanra az árverést 400 frtban ezennel megállapi- 
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. 

évi márczius hó 26-ik napján délelőtti 8 órakor ezen járásbiróság telekkönyvi 
hatóságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul 
is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényczikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számitott és az 1881. évi november hó 1-én 383883. sz. alatt kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé- 
hez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság. 

Sz.-Kereszturon, 1894. évi november hó 20. napján. 

CSERESNYÉS, 
kir. aljbiró. 

Dr. SCHÖFFER-féle 

ANTIRHEUMATIOON 
(köszvény-szesz.) 

Bemutattatott a nm. m. kir. belügyminiszterinmnál 95310-98. VI. 11. 
szám alatt. 

XIII. Leó pápa, Bismarck herczeg volt német kan- 
czellár, Bende Imre nyitrai püspök, bellusi Baross 
Gáborné s még igen sok és előkelő személyiség 
által eredménynyel használt s elismeréssel kitünte- 
tett, ugy több tekintélyes orvos által betegeiken 
kipróbáltatott és a csuz, köszvény és migrain ellen 

a legmelegebben ajánltatott. 

Főraktár: Török József gyógyszertárában Budapesten; azon 
kivül kapható minden nagyobb gyógyszertárban és droguistánál. 

Kolozsvárott: IRurger Frigyes drogua ke- 
reskedő urnál Főtér. 

1 üveg ára helyben 1 frt; vidékre csomagolással 1 frt 20 kr. 
33. (2- z10 
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takarékpénztár részvénytársaság" 

1695-ik évi rendes közgyűlését 
február hó 24-én délelőtt 10 órakor 

saját helyiségében tartja meg. 

TÁRGYSOROZAT : 

1.) Az igazgatóság előterjesztése, kapcsolatban a felügyelő- 
bizottság jelentésével, az 1894. évi zárszámadások meg- 
vizsgálása tárgyában. Ezek alapján a mérleg megálla- 
pitása és a nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági 
javaslat tárgyalása. " 

2.) Igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok választása. 
3.) Szabályszerüű inditványok tárgyalása. 

Kelt Székely-Udvarhelyen, 1895. január hó 16-án. 

Az igazgatóság. 

0. §. Az igazgatóság egy három tagu bizottságot küld ki, 
mely a a gyülés előtt legalább 2 nappal a jelentkezők jogosultságát 
birálja meg, a részvényeket letétbe veszi és a közgyülés után kiadja 
és ennek határozata ellen a közgyüléshez van csak folyamodásnak 

helye. A gyülés előtt való nap esti 6 órakor záródik a jogosultak 
birálata és jelentkezése. 38. (2-8) 
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í JESZENSZKY FERENCZ 
főtér, Takarékpénztár-épület. 

Leszállitott árak 
mindennemü női- és gyermek téli felöltőkben. 

Különösen 

női blousok és gyermek ruhák 
öjlád alto 

982. (14- 

lévő 336 és fél köböl tüzifa a folyó 1895. évi január hó 3fén 
d. e. I0 órakor a városháza nagytermében megtartandó nyilvános 
árverésen el fog adatni. 

A feltételek a hivatalos órák alatt a városi levéltárban meg- 

tekinthetők. 

A városi tanácsnak Deésen, 1895. évi január hó 16-diki 
üléséből. 

Szilágyi, 
polgármester. 

E sesseseses......... 

Legjobb és mégis legolcsóbb f 
FÖDÉLCSERÉP, 

Szent-Királlyi Árpádnál ' 

é 
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Szélkely-Udvarhelyen. 

A jelenlegi készletből 1000 cserép például a kolozs- 
vári pályaudvarig I6 forintba kerül. 

Tudakozódásokra további értesités. 
17. (3-52) 
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Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
megbizható hatásu szer a 

RÉTHY gyógyszerész 

PEMETE CZUKORKÁJA, 
mely a nyálkát feloldja s a köhögést csilapitja. Kellemes 

ize folytán gyermekek is szivesen veszik. 

doboz áaára 30 krajczár. 
Kapható minden gyógyszertárban. 

Főraktár TÖRÖK 1ÓZSEF gyógyszerésznél Budapesten. 
pe- 5 dobozzal 1 frt 50 krért bérmentve küld a „Sashoz" 

czimzett gyógyszertár B.-Csabán. 39. (1-10) 
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Első magyar VARROGEPOYÁR-RESZVENYTÁRSASÁG Budapesten. 
Tisztviselő-telep, Szapáry- és Villám-utcza között. 

ver- A hazai ipanr diadalma. a 
Évi gyártási képesség 25.000 da- 

rab varrógép. 

ADRIA 
VARRÓGÉPEK 

elsőrangu 
kitüntetések: 

vánatra bérmentve ingyen. 

Magyarország egyetlen 
varrógép- és kerékpár- 
gyára saját butorgyár- 
tással és vasöntődével. 

Lső osztályu állami érem: Országos tanszerkiállitásról Debreczenben. 
Arany érem: Lengyel nemzeti kiállitásról Lembergben. 

Kapható minden elsőrangu varrógép- és kerékpár-kereskedésben. 

Oly helyekről, a hol még nem találhatók, megrendelések közvetlenül a gyárhoz intézendők. - Árjegyzék ki- 

per Kapható: IRoér Sándor örököseinél Kolozsvárt. 

1894. évi Elismerő okmány: Villamos munkagép kiállitásról Budapesten. 

Évi gyártási képesség 5000 
darab kerékpár. 

ADRIA 
KERÉKPÁROK. G 

11. (3-8) 

Nvomatott Magyary Mihály nyondájában Kolozsvárt. Bölközépmteza 33. szám alatt. 


